

САЛАДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Кремль спасает Лукашенко

Вадим ЛИВНЕВ

Беларусь рисковала потерять на газе в 2009 году 1,7 миллиарда долларов. Но обошлось: цена на «голубое топливо» будет приемлемой для нашей страны. Об этом было заявлено по итогам переговоров между Александром Лукашенко и Дмитрием Медведевым.

Диспозиция

В 2008 г. Беларусь сэкономила около 750 млн долларов на особенностях договора с «Газпромом», зато в следующем могла бы потерять на тех же особенностях 1,7 млрд долларов. Такие расчеты газете «Ведомости» представил директор East European Gas Analysis Михаил Корчемкин.

Суть формулы цены на 2009 г., под которой Беларусь подписалась два года назад, такова: поквартальная индексация вслед за европейскими ценами на газ в предыдущем квартале (минус 30%-ная таможенная пошлина и разница в расходах на транспорт) с 20%-ной скидкой. Но по договору цена весь год не должна отличаться от уровня I квартала больше чем на 7% (т. е. главное в формуле — какой будет цена в начале года).

В этом году ограничитель в 7% был очень выгоден Беларуси: сейчас, когда газ для Европы стоит дороже 500 долларов за 1000 куб. м, Беларусь он обходится всего в 127,8 доллара, объясня-



ет один из менеджеров «Газпрома» (по формуле получалось бы дороже 200 долларов, подсчитал Корчемкин, но в I квартале цена была чуть меньше 119 долларов).

А вот в следующем году могло получиться все наоборот: европейские цены «Газпрома» были рекордными в IV квартале этого года (росли вслед за нефтяными котировками с отставанием в 6-9 месяцев). Поэтому, по подсчетам Корчемкина, с 1 января цена газа для Беларуси должна была взлететь примерно до 250 долларов за 1000 куб. м. К концу 2009 г. газ по формуле мог подешеветь примерно до 70 долларов за 1000 куб. м (вслед за падающими европейскими ценами). Но из-за высокой цены I квартала этого не произошло бы. И средняя стоимость газа для Беларуси составила бы около 240 долларов. Отсюда и могла возникнуть переплата в размере при-

мерно 1,7 млрд долларов, резюмирует Корчемкин.

Переговоры

В самом начале встречи Лукашенко настаивал, что ничего просить у Москвы не собирается: «Публично хочу сразу же отнести всякие инсинуации, которые раздавались в последнее время по поводу того, что Беларусь чуть ли не на коленях ползет в Кремль, чтобы чего-то просить». Сразу хочу сказать, что мы абсолютно сегодня ничего не собираемся просить».

Однако, как отмечает «Газета.Ru», уже в следующем предложении президент Беларуси намекнул, что его стране нужно помочь, иначе будет хуже. В частности, он выразил желание «напомнить некоторым», что Беларусь — сборочный цех РФ.

— Комплектующие и ресурсы мы получали и получаем, покупаем всегда из России. Сегодня, если остановится экономика в Беларуси, вы прекрасно знаете, — это плюс 10 млн частично или полностью безработных в России, потому что остановятся те предприятия, где мы берем комплектующие, и так далее. Поэтому и думаю, это не в интересах ни России, ни тем более Беларуси, — сообщил Лукашенко Медведеву.

Далее в протокольной части встречи стороны, в основном, обменивались любезностями. Что происходило в узком кругу за зак-

рытыми дверями, остается пока неизвестным.

Результаты

По итогам переговоров озвучено лишь, что цена газа для Беларуси в 2009 году будет «приемлемой». Об этом «БЕЛТА» сообщил источник в окружении Лукашенко.

Однако конкретная цифра пока не разглашается. Дело в том, что «Газпром» сейчас продолжает переговоры относительно цены на газ в 2009 году с Украиной. В этой ситуации Москва не хочет давать Киеву лишний козырь в виде «приемлемой» стоимости «голубого топлива» для Беларуси.

Вопрос заключается в том, что согласился Александр Лукашенко отдать взамен: контрольный пакет «Белтрансгаза»? соглашение о совместной системе ПВО? признание Абхазии и Южной Осетии? Но об этом мы, по-видимому, узнаем гораздо позже: так сказать, по факту.

В понедельник также стало известно, что Беларусь просит у РФ очередной кредит на рекордную сумму — 100 миллиардов российских рублей (около 3,5 миллиардов долларов). Шансы получить его достаточно высоки, поскольку это полностью укладывается в намерения Кремля подсадить нашу страну на «финансовую иглу».

В любом случае, Россия продолжает спонсировать «белорусское экономическое чудо». Тем самым она спасает Александра Лукашенко от крупных неприятностей.

Минэкономики советует населению отказаться от приобретения импортных товаров

Министр экономики Беларусь Николай Зайченко призывает население страны поддержать отечественного товаропроизводителя и отказаться от приобретения импортных товаров, в частности, сложной бытовой техники.

«Необходимо консолидироваться вокруг внутреннего производителя, внутреннего рынка, отказаться от приобретения дорогостоящей, например, бытовой техники импортного производства и направить средства на приобретение отечественных товаров», — заявил Зайченко,

отвечая на вопросы белорусских парламентариев, сообщает «Интерфакс».

Он также выразил заинтересованность правительства в том, чтобы население хранило свои сбережения в национальной валюте.

«Но нет ничего плохого и в том, чтобы люди храни-

ли в банках свои деньги в иностранной валюте», — сказал министр.

По его словам, сегодня население доверяет банковской системе, «хотя есть перетоки: депозиты переводятся из национальной валюты в иностранную».

«Мы сегодня абсолютно ничего не собираемся просить»

Александр Лукашенко встретился в Москве с Дмитрием Медведевым. «Публично хочу отместиться инсинуации, которые раздавались в последнее время по поводу того, что мы чуть ли не на коленях идем в Кремль, чтобы что-то выпросить», — сразу заявил глава Беларуси.

В день визита в Москву Александра Лукашенко, «Коммерсантъ» написал, что белорусский лидер попытается убедить российского коллегу пойти на существенные финансовые уступки его стране. А именно сохранить цену на газ на нынешнем уровне — 128 долларов за тысячу кубометров и предоставить Минску многомиллиардный рублевый кредит.

Однако президент Беларуси начал с заявления, что абсолютно ничего не собирается просить.

Лукашенко: «В одиночку нам не выбраться»

Противодействие негативному влиянию мирового финансового кризиса возможно лишь общими усили-

ями Беларуси и России, считает Александр Лукашенко, сообщает «Интерфакс».

«Очень правильно констатировали Европа и Америка, что в одиночку нам не выбраться», — сказал глава белорусского государства.

Также он отметил, что «абсолютно ничего не собирается просить» у своего российского коллеги.

«Публично хочу отместиться всякие инсинуации, которые раздавались в последнее время по поводу того, что мы чуть ли не на коленях идем в Кремль, чтобы что-то просить». Сразу хочется сказать: мы сегодня абсолютно ничего не собираемся просить», — подчеркнул глава белорусского государства.

Лукашенко пояснил, что «если сегодня остановится экономика Беларуси, то это 10 млн безработных в России». Он имел в виду то, что на российских предприятиях работают 10 млн человек, которые заняты в той или иной степени в производственных сферах, структурах, вовлеченных в тесное экономическое партнерство

с Беларусью. По его словам, именно поэтому и Беларусь, и Россия следуют глубоко взаимодействовать в экономической сфере.

Лукашенко: «Но то, что мы будем ставить вопросы на переговорах, здесь журналисты, конечно, абсолютно правы»

«Мы хотим в этом поддержки Российской Федерации, потому что это выгодно и Беларуси, и Российской Федерации. Но то, что мы будем ставить вопросы на переговорах, здесь журналисты, конечно, абсолютно правы, потому что вопросы есть и у Российской Федерации к Беларуси, и Беларуси к Российской Федерации», — отметил Александр Лукашенко.

Он отметил, что Россия для Беларуси так же является стратегическим партнером.

«Россия — это наше братское государство. Так настроен белорусский народ. Нравится кому-то или нет, но мы исходим из этих позиций, и мы будем действовать в этом направлении именно так,

даже если бы я этого не хотел. Но мою точку зрения в отношении Российской Федерации вы хорошо знаете», — озвучил Лукашенко.

Медведев: В новый год с хорошим настроением

Текущий год в российско-белорусских отношениях был насыщенным и сложным, отметил президент РФ Дмитрий Медведев в начале переговоров с Александром Лукашенко.

В то же время, продолжил он, если говорить о динамике российско-белорусских отношений, то зафиксирован устойчивый рост товарооборота. «Мы вышли на тот уровень, который планировался. И даже если принять во внимание кризис в мировой системе, то мы продолжаем сотрудничать и ищем пути выхода. Поэтому я считаю, что Новый год мы можем на российско-белорусском направлении встречать с хорошим настроением», — сказал Медведев.

Он напомнил, что Беларусь для России является стратегическим партнером. «Конечно, вопросы между нашими странами могут возникать, они есть и будут, — сказал президент. — Но мы для этого и встречаемся, чтобы их решать».

Александр

Вадим ЛИВНЕВ

Александр Козулин вышел из Белорусской социал-демократической партии (Грамада). Но из политики экс-кандидат в президенты уходит: в ближайшее время он начнет серию поездок по стране.

Напомним, что Александр Козулин возглавил БСДП (Грамада) в 2005 году. Менее, чем через год, он оказался за решеткой по обвинению в организации массовых беспорядков. Ряд международных организаций признали Козулина политическим заключенным.

3 августа на внеочередном съезде Белорусской социал-демократической партии (Грамада) внезапно был поставлен вопрос о смене председателя под предлогом того, что, находясь в тюрьме, Козулин не может

Козулин вышел из партии

полноценно руководить организацией. В результате голосования партию возглавил Анатолий Левкович. При этом Козулина назначили «свадебным генералом» — почетным председателем партии.

А 16 августа экс-кандидат в президенты был помилован. Но политической площадки для рестарта уже не было...

Выходя на свободу, Козулин взял паузу, чтобы осмотреться и сориентироваться в ситуации. Одно время даже шла речь о том, что он временно будет работать за пределами Беларуси.

Однако 21 декабря на заседании Центрального комитета БСДП (Грамада) Александр Козулин заявил, что выходит из партии. Вместе с ним организацию покинули Алексей Король и Владимир Нистюк.

— Я подвел черту под определенным этапом моей жизни. И выход из партии яв-

ляется логическим завершением этого этапа, — заявил Александр Козулин агентству «Интерфакс».

Экс-кандидат в президенты сообщил, что не собирается уезжать из страны. «Если бы я хотел это сделать, то уехал бы давно», — сказал Козулин. Вместе с тем, он не ответил на вопрос, собирается ли создавать свою партию.

Нынешний председатель БСДП (Грамада) Анатолий Левкович заявил агентству «БелаПАН», что, по его мнению, Александр Козулин не представил серьезных мотивов своего выхода из партии. Что касается Алексея Короля и Владимира Нистюка, то о них руководитель БСДП (Г) и вовсе отозвался в духе «невелика потеря»: мол, они показали себя не созидающими и не входили в ее руководство. Левкович считает, что в данном случае речь идет об «инфляции людей как политиков».

Алексей Король сообщил «Радыё Свабода», что решение о выходе из партии он принял сразу после того, как Александр Козулин был смешен с поста председателя БСДП (Г). Сейчас же оно было юридически оформлено.

— Козулин сказал, что выходит из партии, потому что не хочет участвовать в грязных интригах, — сообщил Алексей Король. — Моя мотивация выхода — в условиях авторитарного режима есть два слагаемых маргинализации партии. Первый — это общеиздание, и тут ничего не сделаешь. И второй — неиспользование тех возможностей, которые есть внутри. Внутри состоялась аморальная и неприемлемая смена лидера, когда он находился в тюрьме.

В ближайшее время Александр Козулин намерен начать серию поездок по Беларуси. Это означает, что экс-кандидат в президенты остается в политике.

ПОЛИТИКА

Петкевич: несколько документов по дальнейшей либерализации экономики будут приняты в ближайшее время

Несколько нормативных актов, направленных на дальнейшую либерализацию экономики, будут приняты в Беларусь в ближайшее время. Об этом сообщила заместитель главы Администрации президента Беларусь Наталья Петкевич 21 декабря в эфире Первого национального канала белорусского телевидения.

«Глава государства поручил пройтись абсолютно по всем направлениям делового оборота, что мы сейчас и делаем, потому что резервы для того, чтобы где-то что-то вычистить, где-то что-то облегчить есть практически везде. Сегодня выделено более десяти крупных направлений, которые буквально на подходе. Предполагается, что в течение нескольких месяцев соответствующие предложения будут внесены главе государства», — сказала она, сообщает «БЕЛТА».

Прежде всего речь идет о вопросах лицензирования, пояснила Наталья Петкевич. «Здесь есть что упрощать, и



соответствующие мероприятия по обобщению поступающих от субъектов хозяйствования предложений и наработок со стороны государственных органов будут воплощены в правовом акте», — заявила она.

По словам заместителя главы Администрации президента, после выхода указанного правового акта сократиться количество лицензируемых видов деятельности, но самое главное — упроститься порядок получения лицензий. «На сегодняш-

ний день каждое ведомство, которое выдает лицензии, устанавливает свои правила, причем абсолютно не единые, а в каждом отдельном случае — на свой вкус. Направлено предложение о подготовке единого документа президента, который бы урегулировал все вопросы лицензирования, чтобы никакими подзаконными актами уже невозможно было что-то изменить», — отметила Наталья Петкевич.

Кроме того, по ее мнению, нужно решить вопрос по упрощению проведения аукционов. «Несомненно, это касается аукционов в области недвижимости и всех иных аукционов», — подчеркнула заместитель главы Администрации президента.

Также готовится новая редакция проекта указа по административным процедурам для юридических лиц. «Если для физических лиц «единое окно» уже как-то действует, принимаются соответствующие меры, то для юридических лиц здесь

надо много сделать», — сказала Наталья Петкевич.

Параллельно идет работа над проектом указа о совершенствовании порядка осуществления внешнеэкономических сделок. «Здесь тоже есть что либерализовать, и ряд государственных органов, в том числе Национальный банк, внесли свои предложения», — отметила заместитель главы Администрации президента.

Она также сообщила, что Администрация президента обратилась к правительству с предложением пересмотреть существующую систему сертификации, так как субъекты хозяйствования обращают внимание на громоздкость, сложность, дороговизну этой процедуры.

Кроме того, Наталья Петкевич заявила, что в Беларусь необходимо совершенствовать систему бухгалтерского учета, а также будет продолжена работа по совершенствованию налогового законодательства.

Ермошина отмечает, что международное наблюдение часто является способом наказания отдельных государств

Председатель Центризбиркома Беларусь Лидия Ермошина на заседании «круглого стола», посвященном деятельности миссии наблюдателей на выборах в СНГ, заявила об использовании института наблюдения для наказания отдельных государств.

«Практика использования института международного наблюдения как способа наказания отдельных государств пока не умерла», — заявила Л. Ермошина в Минске.

В качестве примера она привела итоговый отчет миссии наблюдателей ОБСЕ относительно парламентс-

ких выборов в Беларусь осенью 2008 года.

«Миссия БДИПЧ ОБСЕ впервые в своем предварительном отчете соотнесла оценку процедуры выборов с национальным законодательством, а не только с требованием БДИПЧ ОБСЕ. Однако данная позиция имела место только при составлении предварительного отчета, в итоговом отчете исчезли ссылки соответствия национальному законодательству», — сказала Л. Ермошина.

Глава ЦИК Беларусь заявила, что итоговый отчет миссии ОБСЕ, по ее оценкам, не соответствует мнению наблюдателей, проводящих

мониторинг выборов. Л. Ермошина в качестве примера привела непонятные, с ее точки зрения, формулировки итогового отчета со ссылкой на анонимные источники: «Говорят, нам сообщили, а кто сообщил, неизвестно». «И мне говорят, что глава миссии господин Аренс не согласился с данным итоговым отчетом», — добавила председатель ЦИК.

С своей стороны специальный представитель действующего председателя ОБСЕ по вопросам проведения выборов Киммо Кильюнен заявил, что оценку и мониторинг выборов должны проводить только про-

фессионалы. «10 лет назад я помню наблюдение вели и ОБСЕ и Парламентская ассамблея ОБСЕ и Совет Европы и ПАСЕ и даже Парламентская ассамблея НАТО. И все имели различные мнения. Так быть не должно», — заявил К. Кильюнен.

По его мнению, между наблюдателями от различных миссий, в частности миссий СНГ и БДИПЧ ОБСЕ могут быть незначительные расхождения в оценках, но они не должны быть принципиальные, так как «и у вас, и у нас работают профессионалы».

«Интерфакс»

«Удивительно, что Нацбанк верит в такие сказки»

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

Национальный банк Беларуси «настоятельно рекомендовал» всем коммерческим банкам приостановить выдачу валютных кредитов физлицам. Экономисты уверены, что для такой меры должны были быть очень веские причины.

Сам Нацбанк объясняет такую рекомендацию усложняющейся ситуацией на внутреннем валютном рынке Беларуси. Экономисты говорят об этом более конкретно: нехватка валюты. И это только один из шагов, которые могут быть предприняты в этом направлении.

— Видимо, у Нацбанка есть очень серьезный повод, чтобы вводить такую меру, — прокомментиро-

вал «Салідарнасці» ситуацию экономист исследовательского центра Института предпринимательства и менеджмента Александр Чубрик. — По-моему, тут все очевидно. Это свидетельствует о существенной нехватке валюты. И, судя по всему, ситуация довольно сложная. Таким образом, Нацбанк пытается удержать валюту в банках. Конечно, естественной данную меру не назовешь. Это примерно, как вы приходите в магазин, а вам говорят, что товары мы вам не продадим. Говорят ли это о том, что ситуация совсем жуткая? Сложно сказать.

По мнению экономиста, врядли со стороны Нацбанка такой шаг будет единственным.

— Сейчас можно ожидать любых мер, которые будут способствовать

удержанию валютного курса ценой минимальных валютных интервенций Нацбанка и максимально содействовать сохранению валюты в банковской системе, — отмечает Александр Чубрик. — Это лишь одна из мер Нацбанка, которая последовала за ограничением продажи валюты физическим лицам. Все это делается, чтобы приберечь валюту. Хотя, я честно говоря, не совсем понимаю, зачем Нацбанку понадобилось это постановление, когда банки и сами все это знают без указаний свыше и особо кредитов не выдают. Похоже, Нацбанк решил напомнить об этом дополнительно.

В письме банкам также было рекомендовано усилить контроль за целевым использованием потребительских кредитов и, по сути,

выделять кредиты в белорусских рублях только на закупку отечественных товаров. Данную меру экономист назвал «очень несерьезной».

— Удивительно, что Нацбанк верит в такие сказки. Понятно, что таким образом пытаются косвенно ограничить импорт: якобы люди вынуждены будут переключаться на отечественные товары. Может, частично это и сократит спрос на импортные товары, но не думаю, что сейчас выдается большой объем потребительских кредитов даже в белорусских рублях. Банки не активно что-то кредитуют, особенно такие вещи. Они предпочитают работать с какими-то ключевыми крупными клиентами. Это какая-то очень несерьезная мера. Попытка очень быстро решить малые задачи. Просто устранил проблему на данном этапе, чтобы закрыть год и дождаться получения какого-нибудь МВФовского кредита.

Новые тарифы на жилищно-коммунальные услуги установлены в Беларуси с 1 января

Наталья ВЕРБИТСКАЯ,
"БЕЛТА"

Новые тарифы на жилищно-коммунальные услуги установлены в Беларуси с 1 января 2009 года. Это предусмотрено постановлением Совета Министров №1942 от 16 декабря 2008 года, сообщили БЕЛТА в Аппарате Совмина.

Тариф на услуги по техническому обслуживанию жилых домов установлен в размере Br296 в месяц за 1 кв.м общей площади жилого помещения, что на 11,8% превышает размер действующего тарифа. Новые цены и тарифы на тепловую энергию для нужд отопления и горячего водоснабжения составят Br43 458,3 за 1 Гкал (на 15,6% больше). Тарифы на холодное водоснабжение на канализацию увеличатся на 20% и составят Br385,7 за 1 куб.м и Br242 за 1 куб.м соответственно. Тариф за вывоз и обезвреживание твердых бытовых отходов возрастет

на 18,9% до Br4764 за 1 куб.м, за пользование лифтами — на 20% до Br1421 с одного проживающего в месяц.

Тарифы на электрическую энергию для населения с 1 января 2009 года установлены в размере Br173,3 за 1 кВт.ч. Документом определены также тарифы на электроэнергию для населения, дифференцированные по временным периодам. Так, при осуществлении дифференцированного учета стоимость электрической энергии в период минимальных нагрузок (с 22.00 до 17.00) составляет Br121,1, максимальных (с 17.00 до 22.00) — Br346 за 1 кВт.ч. Тарифы на электроэнергию в жилых домах (квартирах), оборудованных электроплитами, составят 125,3 за 1 кВт.ч. (Br87,7 — в период минимальных и Br250,6 в период максимальных нагрузок).

Стоимость электроэнергии для нужд отопления и горячего водоснабжения с присоединенной мощностью оборудования более 5

кВт в период минимальных нагрузок (с 23.00 до 6.00) установлена на уровне Br173, в остальное время суток — Br865. Также утверждены цены для населения на природный и сжиженный газ.

Тарифы на услуги холодного водоснабжения и канализации с 1 января 2009 года установлены в размере Br860 и Br684,3 за 1 куб.м соответственно за объемы, потребленные гражданами, проживающими в принадлежащих им на праве собственности индивидуальных жилых домах (коттеджах), сверх норм, установленных местными исполнительными и распорядительными органами.

В соответствии с постановлением, наниматели, собственники жилых помещений, члены организаций граждан-застройщиков, жилые дома которых оснащены многотарифными электронными приборами учета электрической энергии или автоматизированными системами контроля и учета электрической энергии,

производят оплату потребленной электроэнергии по выбору — исходя из дифференцированных по временным периодам тарифов или одноставочного тарифа.

Для расчетов за электрическую энергию по дифференцированным тарифам в выходные и праздничные дни применяются тарифы, установленные на период минимальных нагрузок.

Постановление №1942 принято в соответствии с подпунктом указа №604 "О мерах по повышению эффективности работы жилищно-коммунального хозяйства" от 6 октября 2006 года и вступает в силу с 1 января 2009 года.

Напомним, в нынешнем году тарифы на оплату жилищно-коммунальных услуг увеличивались дважды — с 1 января и с 1 мая. В сумме тарифы на ЖКУ за январь-август 2008 года были повышенены на 9,1 долларов в эквиваленте исходя из расчета платы за двухкомнатную квартиру.

ЭКОНОМИКА

«Сегодня строительство атомной электростанции в Беларуси бессмысленно»

Елена ЯКЖИК

«Беларусь должна отказаться от строительства атомной электростанции. Эта стратегия в новых экономических условиях стала бессмысленной», — заявил «Салідарнасці» руководитель аналитического центра «Стратегия» Леонид Заико. Между тем власти готовы начать подготовительные работы на площадке размещения будущей АЭС уже с 1 января 2009 года.

Как не так давно заявлял Александр Лукашенко, «противниками мирного атома» в Беларуси являются «бандиты от политики» и «враги нашего народа». Тем не менее, ряд экспертов по-прежнему считают нецелесообразным строительство АЭС. Более того, у них появились новые аргументы.

— Беларусь должна отказаться от строительства атомной электростанции, — считает Леонид Заико. — Эта энергетическая стратегия в новых экономических условиях стала бессмысленной. Так что нужно разработать новую. За последний год цена на нефть в мире упала вчетыре раза. В связи с этим Беларусь гораздо проще со-

риентироваться на другие виды топлива.

По словам экономиста, в нашей стране в поддержку строительства АЭС выступает сильное ядерное лобби и политики, склонные к грандиозным проектам. При этом, отмечает Леонид Заико, они не учитывают, что строительство атомных электростанций — чрезвычайно дорогое удовольствие. Кроме того, их трудно выводить из производства.

— Учитывая всё это в совокупности, АЭС может оказаться абсолютно неэффективным проектом, — уверяет Леонид Заико. — Да и у нас нет средств на него. Вообще, сегодня было бы правильнее вкладывать деньги в развитие конкурентоспособности экспортных отраслей, а не закапывать их в молекулы и атомы!

Обозреватель еженедельника «Белорусь и рынок» Ирина Крылович согласна с экономистом. По ее словам, сегодня строительство АЭС не оправдано. Впрочем, как и несколько лет назад, в момент принятия правительством такого решения.

— Как тогда, так и сейчас конкретных экономических обоснований по строительству атомной электростанции в Беларусь озвучено не

было. Все расчеты и прогнозы по окупаемости были сделаны с оглядкой на российский опыт, хотя, понятно, что условия у наших стран разные, так как станции там были построены еще в советские времена, — считает Ирина Крылович. — Кроме того, в период финансового кризиса сложно найти ресурсы на воплощение в жизнь такого проекта. Нам придется обращаться за инвестициями к России или Китаю, чтобы получить как можно более дешевые кредиты, но это только увеличит нашу зависимость от этих стран.

Сегодня, как и в ближайшую пятилетку, эта энергетическая стратегия не актуальна. Стоимость строительства АЭС за последние годы выросла вдвое. Возможно в период кризиса она стабилизируется, но предсказать, как поведут себя цены в ближайшие 10 лет — невозможно.

Что же касается текущего момента, то существующие сегодня в Беларуси станции могут работать как на газе, так и на мазуте. Раньше это стоило дорого. Но сегодня, когда цены на нефтепродукты падают, ситуация меняется в обратную сторону.

Между тем, как накануне заявил инженер ГУ «Дирекция строительства атомной

электростанции» Владимир Петрушкевич, подготовительные строительные работы на площадке размещения будущей атомной станции в Беларуси планируются начать сразу после подписания акта выбора площадки. Речь идет о начале работ подготовительного периода, который включает строительство пионерной стойбищной, пионерного жилого поселка и транспортных коммуникаций.

— С 1 января мы можем начинать работать, если, конечно, 31 декабря площадка будет утверждена, — добавил он, сообщает «Интерфакс».

Примечательно, что и сами власти понимают: сегодня мазут — актуальный вид топлива. На днях источник в органах госуправления сообщил ПРАЙМ-ТАСС, что правительство Беларусь запретило нефтяным компаниям поставлять мазут на экспорт. По его словам, сейчас концерн «Белнефтехим» консолидирует объем мазута в целях возможного использования его в качестве резервного топлива.

— Неизвестно, по какой цене Беларусь будет получать природный газ в следующем году. Может так случиться, что топить мазутом будет дешевле, — отметил собеседник агентства.

Лукашенко установил 3-летний минимальный срок аренды и отменил ее госрегистрацию

Александр Лукашенко подписал декрет №24, в соответствии с которым минимальный срок аренды (субаренды) капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, находящихся как в государственной, так и в частной собственности, составляет 3 года, сообщили агентству в пресс-службе главы государства.

На срок менее трех лет договоры могут быть заключены только с согласия арендаторов, добавили там.

Для снятия излишних бюрократических барьеров и стимулирования субъек-

тов к заключению долгосрочных договоров декретом отменена госрегистрация договоров аренды, субаренды недвижимого имущества и безвозмездного пользования им, вносимых в эти договоры изменений (дополнений) и расторжения таких договоров. Такие договоры будут считаться заключенными с дня их подписания сторонами.

На арендодателей (ссудодателей) возлагается только одна обязанность — уведомить в течение 10 дней в произвольной форме территориальную организацию по госрегистрации недвижимости о заключенном дого-

воре, внесении в него изменений или расторжении, для внесения записи в регистр. При этом за внесение этой записи госпошлина и (или) плата с субъектов хозяйствования взиматься не будут. Вся процедура — бесплатная, подчеркнули в пресс-службе.

Там пояснили, что принятие данного декрета обусловлено наличием проблем, с которыми столкнулся практически каждый субъект предпринимательской деятельности — это необходимость аренды помещения для производственной деятельности или размещения офиса.

“В большинстве случаев потенциальные арендаторы встречают нежелание арендодателей заключать договоры аренды помещений на длительные сроки. При этом одной из причин отказа в заключении длительных договоров аренды является необходимость государственной регистрации договоров аренды, заключенных на срок свыше одного года, и прохождения достаточно бюрократизированной процедуры такой регистрации. Поэтому на практике в аренду (субаренду) предлагаются площади, как правило, только на 11 месяцев”, — отметили в пресс-службе.

«Мы не унываем!»

Елена ЯКЖИК

Для солигорского Независимого профсоюза горняков 2008 год, во многом, был успешным. Лучшим подтверждением тому является увеличение численности и без того самой большой организации в независимом профдвижении Беларуси. Накануне конференции, которая открылась 17 декабря, об итогах года и перспективах развития корреспонденту «Салідарнасці» в интервью рассказал председатель НПГ Иван Перминов.

— Иван Александрович, в декабре 2007 года вы сменили в должности председателя Николая Николаевича Новика. Каким, в целом, был этот год для профсоюза?

— На Совете представителей НПГ была утверждена программа развития профсоюза на 2008 год. Почти все основные задачи, поставленные в ней, выполнены. Хотя, конечно, были и пробелы... Не говоря уже о том, что всегда хочется достичь большего.

Радует, что за этот период наша организация значительно выросла. По данным на 1 ноября 2008 года численность НПГ составляет 4536 человек. Этот рост я связываю, прежде всего, с работой профсоюзного актива. Дело в том, что в НПГ немного изменилась кадровая политика. Председатели всех рудоуправлений освобождены от основной работы. Это касается и лидеров на первой и второй обогатительных фабриках — Ирины Зыль и Натальи Михнюкевич. Их новые идеи и новые подходы уже дали свои положительные результаты.

Советом представителей НПГ было внесено изменение в «Положение о первичной организации». Если раньше Советом руководил председатель НПГ, то сейчас председатель Совета избирается из числа членов Совета. Также ограничен срок полномочий



председателя НПГ — не более двух лет.

— Что привлекает людей ваш профсоюз?

— Во-первых, они видят, что мы действительно делаем всё возможное, чтобы отстоять интересы своих членов. Во-вторых, мы работаем по разным направлениям. У нас возобновил работу профсоюзный центр обучения, где проводятся семинары по различным тематикам — это ведение переговоров и коллективный договор, это работа комиссии по трудовым спорам, это трудовое законодательство. Так же в НПГ появился штатный инструктор-психолог — Светлана Ущаповская, которая проводит семинары и тренинги для профсоюзного актива, а также совместно с заместителем председателя НПГ Сергеем Черкасовым занимается организационной деятельностью. Большой объем работы закрывает служба по вопросам права и охраны труда. Это ее руководитель — заместитель председателя НПГ Александр Королев и технический инспектор Юрий Аниськов.

В нашем профсоюзе создано и работает женское направление под руководством Татьяны Протасени, инженера третьего рудоуправления. У нас активное молодежное крыло, не менее активное — ветеранско. Пенсионеры, кстати, тоже выплачивают профсоюзные взносы. Они регуляр-

но собираются для обсуждения своих проблем, а профсоюз оказывает помощь в организации этих мероприятий.

— Расскажите, с какими задачами НПГ справился? И с какими нет...

— За истекший период были повышены тарифные ставки (оклады) работников объединения на 38%, премии к профессиональным праздникам — «Дню химика» и «Дню шахтера», высуга с коэффициентом 2. В этом тоже есть заслуга профсоюза: администраций предприятий были учтены наши обоснованные обращения по поддержанию реальной заработной платы.

Также мы достигли с нанимателем компромисса по порядку получения взаимденежных средств для работников, нуждающихся в улучшении жилищных условий и стоящих на очереди. Было утверждено положение, в соответствии с которым максимальный срок выдачи займа составляет не более 20 лет. Плата за использование займа — 5% годовых, первый взнос на строительство — 15%. Это достаточно щадящие условия, в среднем, по стране. Но всё равно хотелось бы, чтобы эти цифры были меньшими.

Это лишь несколько примеров тех задач, с которыми мы справились.

Но есть вопросы, по которым мы пока не находим понимания с нанимателем.

В частности, это введение на предприятия страхований медицинских расходов. Хочется вспомнить один пример: когда-то мы долго добивались дополнительного пенсионного страхования, а сейчас на счет работников ежемесячно начисляется одна базовая величина. Так что, мы не унываем! Надеемся, что наши предложения по страхованию медицинских расходов тоже будут учтены.

— Кстати, какие сегодня у НПГ отношения с администрацией предприятия?

— У нас неплохие отношения. Правильнее сказать, социальное партнерство между нами соблюдается. Где-то находим компромиссы, где-то спорим...

Другое дело, что профсоюз дискриминируется какими-то действиями извне. В частности, это касается изменений в указ президента №495, в соответствии с которыми с апреля 2008 ставки арендной платы были повышенены в 10 раз. В отличие от официального профсоюза, входящего в ФПБ, мы вынуждены ежемесячно платить за офис около 1000 евро. И это не считая коммунальных услуг.

— 17 декабря у НПГ будет очередная конференция. Какие планы на следующий год?

— Думаю, все они будут отражены в постановлении конференции. Но, в целом, это улучшение условий труда и увеличение заработной платы. В наступающем году одной из основных задач считаю подготовку к заключению нового коллективного договора. Срок действующего заканчивается 5 июля 2009 года. Это будут очень сложные переговоры с нанимателем. От конечного результата будет зависеть, какую защиту получат члены профсоюза и какой социальный пакет будут иметь все работники объединения.

Пользуясь случаем, хотел бы поздравить с 60-летним юбилеем одного из основателей Независимого профсоюза горняков, нашего друга и единомышленника Александра Довнара. Мы желаем ему крепкого здоровья, благополучия и того, чего он хочет сам — «познать себя»!

КОММЕНТАРИИ

Стабильность вместо зарплаты

Вадим ЛИВНЕВ

Очередное интервью
Александра Лукашенко руководителем белорусских государственных СМИ, какобычно, получилось весьма пространным. Однако автор этих строк все же выделил три момента, которыерезанулиухо.

Признание

«Надо прекратить бюрократическое издевательство над экономикой. Не должно быть засилья бюрократии в данный период, когда кругом полыхает финансово-экономический кризис... Необходимо либерализировать все эти процессы идать возможность людям спокойно работать».

Таким образом, глава государства де-факто признал, что в Беларуси существует «бюрократическое издевательство над экономикой», и людям не дают спокойно ра-

ботать. Весьма красноречивый результат 14-летнего правления.

Остается один вопрос: «засилья бюрократии» не должно быть только в данный период, «когда кругом полыхает финансово-экономический кризис»? А когда кризис закончится, «засилье бюрократии» вернется (хотя пока что оно никогда не уходило, несмотря на все письменные и устные директивы Лукашенко)?

Прозрение

«Нужно привести в чувство проверяющих, чтобы они не мешали работать. Каленым железом надо выжигать численность контролирующих структур, если они не будут выполнять требования президента перестроить работу».

Много лет независимые эксперты, бизнесмены и просто вменяемые люди твердили о неадекватном количестве контролирующих структур и

разного рода отчетности в нашей стране. Однако Лукашенко до последнего времени был глух к этим доводам. А теперь оказалось, что «проверяющих» развелось столько, что их нужно «приводить в чувство» и «выжигать каленым железом». Еще один приговор существующей модели государственного устройства, причем, что характерно, произнесенный из уст ее создателя.

Объяснение

В нынешних условиях главное не зарплата, а стабильность экономики, считает Александр Лукашенко. Глава государства пояснил, касаясь разговоров о том, что, мол, Александр Лукашенко впервые снизил зарплату бюджетникам: «Да не сократил, а повысил, только не на 25%, а на 5%. Завтра ситуация будет нормальная - повысим еще на 5% и затем до 25%. Сегодня, как это ни стран-

но звучит, главное не зарплата, а стабильность рубля, финансовой системы, а значит и экономики».

Непонятно только, почему зарплата противопоставляется стабильности экономики. Можно подумать, доходы у белорусов выросли столь непомерно, что угрожают финансовой системе страны. Однако во всех соседних странах (за исключением, пожалуй, Украины) средняя зарплата гораздо выше. И экономика Латвии, Литвы, Польши и Россииправляется с такой нагрузкой. А наша «универсальная» модель – почему-то нет.

Что касается разговоров на тему «сократил или повысил», то тут уж каждый решает сам. Напомним, что с ноября тарифная ставка первого разряда выросла с 73 до 91 тысячи рублей. А с декабря ее вдруг снизили до 77 тысяч рублей. Вряд ли такое «повышение» было запланировано. Тем более, оно не обрадовало абсолютное большинство белорусов.

«Кредиты — это долги, которые не только нам, но и нашим детям не позволят увеличивать зарплату и пенсии»

Геннадий КОСАРЕВ,
 «Завтра твоей страны»

Национальный банк Беларуси рекомендовал коммерческим банкам не выдавать населению кредиты в валюте. Беларусь также просит Россию предоставить кредит в размере 100 миллиардов российских рублей в случае перехода на плату за углеводороды в российской валюте.

Экс-глава Национального банка Станислав Богданович тоже считает, что кредиты населению нужно выдавать в национальной валюте.

— У нас же расчеты идут в белорусских рублях, — отмечает профессор. — Но вот общетакие действия Нацбанка — свидетельство того, что ситуация ухудшается. Нацбанк ищет более законные пути, чтобы сократить трату тех валютных резервов, которые есть в Беларуси. В условиях, когда сокращаются поступления валюты из-за рубежа — за нефтепродукты, за

продукцию машиностроения, металлургию, и экспорт, в свою очередь, также снижается, я не вижу в таких действиях Нацбанка никакой чрезвычайности.

Станислав Богданович порекомендовал бы главному финансовому учреждению страны не выбрасывать огромные средства из золотовалютных резервов, которых осталось, по прикидкам профессора, около двух миллиардов долларов в эквиваленте, а провести девальвацию белорусской валюты.

— Если Россия еще предоставит кредит в 100 миллиардов рублей, МВФ — 2 миллиарда долларов, тогда девальвация будет проходить такими же темпами, что и сейчас, а если в кредитах будет отказано, то девальвация белорусского рубля в следующем году будет более значительной, — уверен экономист.

— Валюты не хватает, бумажные деньги боятся выпускать в экономику, потому что инфляция будет боль-

ше 20%. Снижение валютной выручки приводит к осложнениям в международных расчетах. Правительство не способно адаптировать расходы к новой ситуации и обеспечить приток иностранных инвестиций на условиях, которые бы устроили иностранных инвесторов. Все эти факторы говорят о том, что платежная и финансовая системы испытывают большие сложности, особенно в контексте того, что начался отток депозитов с вкладов, и скорость его будет увеличиваться, — отмечает руководитель Научно-исследовательского центра Мизеса Ярослав Романчук.

По мнению экономиста, Россия может пойти на встречу Беларуси и предоставить еще один кредит в 100 миллиардов российских рублей.

— Это вопрос политики, поэтому если Россия даст еще более трех миллиардов долларов в рублях для расчетов, она, с одной стороны, улучшит положение для «Газпрома», успокоит российских постав-

щиков в Беларусь, — полагает Ярослав Романчук. — При этом белорусское правительство активно втягивается в долговую ловушку, построенную собственной политикой и собственными руками. За эти кредиты и мы будем рассчитываться, и наши дети, поскольку если есть внешний долг, то всё большая и большая часть налоговых поступлений будет расходоваться на оплату старых долгов. Те долги, которые мы сегодня делаем, ровным счетом ложатся на плечи будущих поколений. Это долги, которые потом не позволят увеличивать зарплату, пенсии, социальные расходы.

Как считает эксперт «Завтра твоей страны», это абсолютно безрассудная политика. Одно дело брать кредиты под реформы, под реструктуризацию с целью создания экономики, которая сама себя обеспечивает и зарабатывает, и совсем другое — брать кредиты, чтобы сжигать их в топке старой структуры и нереформированного государственного сектора.

«В игре без шайбы Лукашенко совсем бесполезен»

Игорь ПОТАПЧУК

Лучше бы руководитель нашей страны поехал на неформальную встречу президентов СНГ. В Москве Александра Лукашенко, чья команда неизменно выигрывает все хоккейные матчи и лыжные гонки в Беларуси, ждало разочарование: «Сборная звезд мира», за которую он играл, потерпела скрушительное поражение в матче с командой «Газпромэкспорта» — 5:9.

«Самый большой ажиотаж, как и положено, вызвал приезд первого номера команды звезд — президента Беларуси Александра Лукашенко, — пишет «Спорт-Экспресс». — Скорости, на которой его кортеж влетел на территорию «Мегаспорта», поаплодировал бы любой гонщик «Формулы-1». Когда Лукашенко появился на скамейке своей сборной, фотокорреспондентам вокруг нее разом стало неуютно. Так как в сопровождении белорус-

ского лидера было около взвода крепких ребят с серьезными лицами и широченными куртками, под которые поместился бы арсенал из целого оружейного магазина. Самый бравый охранник весь матч простоял на тренерской скамейке рядом с наставниками звездной сборной, закрывая спиной номер «один» на свитере президента».

За «Сборную звезд мира» играли Игорь Ларионов, Вячеслав Фетисов, Алексей Касатонов, Матт Нэслунд, Яри Кури, Эса Тикканен, Бенгт Густафссон... И Александр Лукашенко. Само по себе такое сочетание выглядит до крайности нелепо. Не говоря уже о том, что выступать под вывеской «Сборной звезд мира» даже в потешном матче главе государства не к лицу.

«В игре без шайбы Лукашенко совсем бесполезен: в отбор не идет, лишь обозначает борьбу, — пишет «Спорт сегодня». — Но открывается очень старательно — и, получив пас, преображается: и бросить мо-

жет прилично, и передачу отдать. Еще он отгорожен от команды...»

Даже переодевался Лукашенко в личной раздевалке.

В Беларуси команда главы государства всегда побеждает на любых соревнованиях. Исключение составил лишь Рождественский турнир любителей хоккея на приз президента Беларуси в 2007 году. Там в решающем матче у команды Лукашенко выиграл все тот же «Газпромэкспорт».

После этого поражения глава Беларуси заявил, что в следующем году хозяева льда сделают все, чтобы вернуть первое место. И точно: на очередной турнир «Газпромэкспорт» просто не пригласили. В результате чего команда Александра Лукашенко вновь не было равных.

Удалить «Газпромэкспорт» из Москвы никакой возможности не было. В результате команда Лукашенко проиграла с разгромным счетом — 5:9.

Бывший вице-президент НОК Беларуси арестован

28 февраля 2008 года исполком НОКалишилгазету «Прессбол» олимпийской аккредитации на Игры в Пекине, мотивируя свое решение тем, что газета стала «печатать публикации, оскорбляющие чувства олимпийских чемпионов и подрывающие деловую репутацию НОК». Речь шла о статье Светланы Парамыгиной «НИИ исследований миллиард» в номере за 21 декабря 2007 года, где автор рассказала о механизме крупных тендевых финансовых махинаций работников НИИ физической культуры и спорта, который возглавлял Александр Бондарь.

Позже эта публикация легла в основу официальной комплексной проверки НИИ, проведенной Управлением контроля органов здравоохранения, социальной защиты, спорта и туризма КГК (Комитета государственного контроля Республики Беларусь). Ее итоги полностью подтвердили правдивость выкладок журналистки.

В результате один из главных персонажей серии разоблачительных материалов, бывший некогда вице-президентом НОКа, Александр Бондарь лишился поста директора НИИ физкультуры и спорта, а после того, как материалы проверки поступили в правоохранительные органы, еще и свободы. Как стало известно «ПБ», вчера Александр Бондарь был арестован сотрудниками Комитета государственной безопасности Республики Беларусь и помещен в следственный изолятор. На его имущество также наложен арест.

«Прессбол»

«Зедник вставил мне клюшку в коньки»

Сергей ОЛЕХНОВИЧ

Неприятным получилось возвращение защитника сборной Беларуси и «Колорадо Эвеланш» Руслана Салея на лед санрайзского «БэнкАтлантик Центр». Дважды лучший хоккеист нашей страны, получив травму в первом периоде, отыграл против своей бывшей команды «Флориды Пантерс» всего 5 минуты 18 секунд.

— Случилось так, что Рихард Зедник вставил мне клюшку в коньки, и я на полной скорости врезался в борт и сильно ушиб бок, — рассказал Руслан корреспонденту «Салідарнасці», который позвонил ему после завершения поединка, закончившегося, к слову, «сухой» победой хозяев

(3:0). — Поскольку боль давала о себе знать, во втором и третьем периодах на площадку не выходил.

— Как себя сейчас чувствуешь? Что говорят врачи?

— Чувствую себя более или менее нормально, но дискомфорт, конечно, присутствует. А окончательный verdict клубные врачи вынесут сегодня после более детального обследования. Надеюсь, со здоровьем все будет в порядке — думаю, через пару дней вернусь в строй.

Следующий матч «Колорадо» проведет завтра дома с «Финиксом», после чего регулярное первенство НХЛ возьмет двухдневную Рождественскую паузу — для «Эвеланш» игры возобновятся 27 декабря поединком против «Детройта». Хочется верить, что к матчу с обладателем Кубка Стенли

Салей окончательно восстановится.

Пожелаем быстрейшего выздоровления и Андрею Костицыну, пропускавшему вторую кряду встречу из-за травмы колена, которую он получил в игре с «Филадельфией». В воскресенье же «Монреаль» принимал «Каролину» и уступил в овертайме — 2:3. Сергей Костицын провел на льду 19 минут и 1 секунду, однако на сей раз ни забить, ни отдать голевую передачу ему не удалось. Напомним, в двух предыдущих встречах с «Филадельфией» и «Баффало» Костицын-младший набрал 4 (3+1) бомбардирских балла.

«Торонто Мэйпл Лифс» Михаила Грабовского 21 декабря не играл — сегодня канадскую команду ждет противостояние на выезде с «Атлантикой».

Читайте www.gazetaby.com